

历史第一人 梅西六夺“金球奖”

2019年度“金球奖”2日晚在法国首都巴黎揭晓,西甲豪门巴塞罗那队长梅西第六次夺得“金球奖”,成为历史上获得该奖项最多的足球运动员。

对梅西而言,这并非一个完美的自然年,欧冠被利物浦惊天逆转的一幕始终如鲠在喉。32岁的梅西在颁奖典礼上说,“我知道年龄不饶人,但我希望在我职业生涯剩下的几年里,我依然能享受足球带来的快乐。”

“金球奖”由《法国足球》杂志于1956年创立,结合球员一整年表现,由足球专业记者投票选出。梅西此前分别在2009、2010、2011、2012和2015年荣获“金球奖”。

C罗和利物浦无法撼动梅西

在这个没有世界杯和欧洲杯的年份,梅西的竞争者可以简单定位成C罗和利物浦。

葡萄牙人是梅西一生的宿敌,不过整个2019年呈现出高开低走的态势,上赛季联赛还打入21球帮助尤文图斯卫冕意甲冠军,本赛季至今联赛14轮只有6个进球,其中还包括3个点球,欧冠也仅有1球入账,风头甚至要被队友迪巴拉盖过。

相比于C罗的后劲不足,利物浦帮在与梅西和巴萨的直面中赢得了胜利,并最终拿下欧冠,新赛季更是在联赛中一骑绝尘。

问题是利物浦团队一流,但要一个个拉出来与“金球奖”画等号,又多少显得成色不足。

马内与萨拉赫自个还没分出长短高下,范戴克一度被认为是梅西最有威胁的一个人,不过后卫球员在PK个人奖项时的天然劣势并不是一个欧冠能够抹去的。

英格兰名宿阿兰·希勒接受采访时就直言不讳——“前锋(在评选中)更受青睐”,要知道2006年卡纳瓦罗依靠大力神杯抢下“金球奖”之后,就再也没有一个防守型球员能够重温旧梦,能够在评选中位列第二,某种程度上已经是对荷兰中卫范戴克最大的肯定。

值得一提的是,范戴克在8月份曾当选欧足联年度最佳球员,他也是首位获得该奖项的后卫,早早出炉的欧足联的评选更像是对过去一个赛季的总结,旗下核心赛事欧冠上的成绩被作为主要参考也说得通。

这些数据,太恐怖了

回过头来,我们有必要看看梅西在2019年都做到了什么。团队荣誉方面,他帮助巴萨拿到了联赛冠军和西班牙超级杯冠军,平心而论这属于常规操作;个人数据方面,梅西无疑算得上独一档。

梅西上赛季在西甲(36球)和欧冠(13球)两项赛事成为射手王,当仁不让加冕欧洲金靴;新赛季他因伤缺席了6轮联赛,2轮欧冠,但至今已经在14场比赛(首发12次)打入11球并完成8次助攻。

整个2019年,梅西进球46个、助攻17次,连续10年参与进球超过60个。

放眼世界足坛,没有一个人可以在进攻端打出梅西相似的数据以及左右比赛的能力——8月份梅西被欧足联评为年度最佳前锋,11月份ESPN评选的年度最佳前锋同样是梅西。

不仅如此,11月29日,国际足联数据与历史统

计协会(IFFHS)公布了2019年度世界足坛最佳组织核心的获奖者,结果还是梅西。

如果说进球属于梅西的分内事,那么这项评选恰恰是对梅西组织能力的肯定。

评选中梅西以299分的绝对优势让排名第二的德布劳内(85分)和阿扎尔(55分)望尘莫及,说得更直白一点。世人眼中,梅西不仅是当今足坛进球最多的那个人,还是最善于策动进攻、组织进攻的人,他是最好的9号,也是最好的9号半和10号。

数据不会说谎,梅西是上赛季的西甲助攻王(13次),同时还是西甲创造机会最多的人(92次),甚至在中柱次数方面也排名第一(10次),本赛季梅西在缺席了近一半比赛的情况下目前又领跑西甲助攻榜。

梅西,历史第一人?

看上去,除了在安菲尔德的那场噩梦,梅西的伟大表现贯穿整个2019年,而在“金球奖”揭晓前,梅西9月份已经当选了国际足联评选的2019年世界足球先生。

在2016年世界足球先生(国际足联评选)和“金球奖”(《法国足球》评选)分家之后,过去3年两个评选的结果完全一致,C罗主宰了2016年和2017年,莫德里奇是2018年的大赢家,如今梅西继世界足球先生之后再揽金球,一点不让人意外。

有意思的是,“金球奖”揭晓前两天,有社交网络用户通过助攻、进球、突破和全场最佳球员次数、场均评分等数据进行了分析核算,最终梅西的总得分排名历史第一位。

其进球数683球排名历史第七(当时与马竞的比赛尚未开打);助攻数(281次)则排名历史第一;全场最佳球员次数也排名第一,几乎是第二名C罗的两倍。

在场均评分方面,还是排名第一,远超第二的内马尔;甚至于过人次数和场均过人数也排名第一(2009年有统计以来)……虽然这并非权威机构和媒体给出的数据,但也足以反映梅西的强大。

无独有偶,11月28日梅西完成巴萨第700场里程碑时,《露天看台》也指出,梅西进球613粒、助攻241次,场均制造1.22粒进球,场均效率甚至超越了他过去的任何时期。

换言之,已经32岁的梅西不但延续着高光的表现,甚至比年轻时更有效率。

另有媒体对比了梅西和C罗前700场俱乐部比赛的数据,梅西进球(613对504)、助攻(237对185)双双压制……

当然,梅西至今只效力过巴萨一家球会,C罗则辗转里斯本竞技、曼联、皇马和尤文图斯,某种程度上,这个比较并不完全公平。

但是,竞技体育的世界,哪有绝对的公平可言呢。

这一次,C罗还能再扳回来吗?

2017年,C罗曾豪言自己要拿下七座金球奖。可当他在当年赢下个人第五座之后,这两年却与之渐行渐远。去年他输给了莫德里奇,这次又退至第三。眼看着老对手梅西在金球次数上再次超越自己,C罗还有机会扳回来吗?

在2012年,梅西连续第四次捧起金球奖,他与C罗的金球数量比已经来到了4:1。彼时,已经没有多少人还相信,C罗能在金球奖评选上与梅西平起平坐。

然而,C罗从不服输。在那之后,C罗硬是凭借自己逆天的进球数和各项沉甸甸的奖杯不断蚕食与梅西之间差距。2013年全年狂轰69球,2014年成为西甲、欧冠双料最佳射手,2016年率领葡萄牙赢得欧锦赛锦标,2017年帮助皇马卫冕欧冠……在32岁的时候,C罗已经在金球上与梅西战成5:5。

但从2018年开始,C罗连续两年在金球评选中受挫。

2018年夏天,C罗离开效力九年的皇马,加盟尤文图斯。不得不说,在转战亚平宁之后,外界对葡萄牙人的关注度还是有所下降。更重要的是在竞技层面,他不仅未能拿下意甲最佳射手,连续六个赛季走欧冠金靴的纪录也戛然而止。虽然尤文图斯实现了意甲八连冠,但在欧冠赛场,C罗没能帮助尤文问鼎

欧洲,尽管他包办了球队在淘汰赛阶段的所有进球。

平心而论,C罗在2019年的表现固然出色,比如他用“帽子戏法”帮助尤文实现了对马竞的惊天逆转,他在年末迈入700球大关,成为现役第一人。或许这样的表现可以称作金球级,但若真正捧起那座只能独享的金球,却又差了一点点。

更为现实的是,C罗有点老了。尽管这些年凭借高度的自律、科学的训练和健康的饮食,C罗尽可能地延长了自己的巅峰期,可不得不承认,他的身体机能已经显现出肉眼可见的下滑迹象。本赛季,他连续被提前换下且轮休更加频繁,这或多或少都能反映C罗现在不得不面对的问题。

可是话说回来,这些都不能认定C罗就此将与金球奖无缘。随着年龄的增长,C罗已经学会了与梅西惺惺相惜,比如他曾在公开场合邀请梅西一起吃饭。可回到场上,梅西只能是C罗前进的动力,梅西再次成为金球奖第一人,势必将激起尤文7号无穷的斗志。自从走入球迷视野以来,他已多次创造奇迹,就像七年前谁能想到他还可以四夺金球?

本版图文综合澎湃新闻、新华社

